Metddy rieSenia uloh z pravdepodobnosti a Statistiky
Domaca uloha 1, termin odovzdania: 1. 3. 2023 (na zaciatku cvicenia)

*  Pri rieSeni domdcich tiloh moéZete v primeranej spolupracovat’, ale vysledné riesenie musi
napisat’ kazdy samostatne. Odpisané ulohy budd hodnotené 0 bodmi. Ak spolupracu
nebudem povazovat za primerand, zmeni sa systém domacich tloh tak, Ze kazdy bude rieSit’
iné zadania.

* ,,PIny pocet” bodov za domdcu tlohu je 60 — teda 3 priklady, moZete vSak ziskat' aj viac
ako 60 bodov. Do vypoctu priemeru sa pocitaju vSetky ziskané body. ,,PIny pocet“ sa chape
v tom zmysle, Ze ,,plny pocet” z kaZdej tlohy + bezchybna pisomka = 100 bodov.

Priklad 1 (20 bodov). Vratme sa k tlohe o prezidentoch a pisomke z dejepisu, s ktorou sme
pracovali na cviceni:

A high school student who hadn’t opened his American history book in weeks was dismayed to walk
into class and be greeted with a pop quiz. It was in the form of two lists, one naming the 24
presidents in office during the 19th century in alphabetical order and another list noting their terms
in office, but scrambled. The object was to match the presidents with their terms. The completely
clueless student had to guess every time. On average, how many did he guess correctly?

UvaZujme dve stratégie, ktoré Student pri pisani pisomky zvazZuje:

* Prirad’uje roky tak, Ze kaZzdému menu je priradené prave jedno obdobie a kazdé takéto
priradenie ma rovnaku pravdepodobnost’. S touto stratégiou sme robili na cviceni.

* Prirad’uje roky tak, Ze kazdému menu priradi jedno z obdobi, pricom kaZdé obdobie vyberie
s rovnakou pravdepodobnost'ou a nezavisle od predchadzajicich odpovedi (mo6zZe sa teda
stat, Ze niekol'kym prezidentom bude priradené to isté obdobie v trade).

a) (5 bodov) Aka je stredna hodnota poctu spravnych odpovedi, ak si zvoli druhu stratégiu?
b) (10 bodov) Za kazdu spravnu odpoved dostane jeden bod. Pri ktorej z uvedenych dvoch
stratégii mu hrozi s vySSou pravdepodobnost'ou, Ze jeho bodovy zisk bude nula bodov?

V poslednej otazke budeme hladat” ind stratégiu:

c) (5 bodov) Student potrebuje ziskat z pisomky aspoii jeden bod (kvoli celkovému sictu
bodov a systétmu hodnotenia). Najdite stratégiu, pri ktorej to dosiahne s najvacSou
pravdepodobnost’ou.

Priklad 2 (20 bodov). V triede je N Ziakov. V decembri, v posledny defi v Skole pred prazdninami
kazdy z nich prinesie do Skoly maly darcek. Darceky sa zabalia do rovnakych krabiciek a na konci
vyucovania sa ndhodne rozdelia medzi Ziakov tejto triedy (kaZdy si odnesie jeden darCek a kazdé
rozdelenie dar¢ekov medzi Ziakov ma rovnaku pravdepodobnost’).

a) (10 bodov) Aka je stredna hodnota poctu Ziakov, ktori si domov odnesu vlastny darcek?
b) (10 bodov) Aka je disperzia poctu Ziakov, ktori si domov odnesu vlastny darcek?

Priklad 3 (20 bodov). Vratme sa k prikladu z cvicenia o hl'adani pisomiek, tentoraz nas bude
zaujimat, kde sa nachddza prva ndjdend pisomka. Ciel'om tohto prikladu je wvypocitat' strednu
hodnotu miesta, na ktorom sa nachadza prva pisomka vo vSeobecnom pripade, ak si pisomku pride



pozriet m Studentov z celkového poctu N. Pre pripad z cvicenia (N = 20, m = 3) dava
WolframAlpha “podozrivo pekny” vysledok — zlomok 21/4.
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Odvod'te strednu hodnotu miesta, kde sa nachadza prva najdena pisomka.

Pozndmka: Ide ndm o vypocet sumy, intuitivne tivahy o tom, ako by mali byt ,,v priemere® rozmiestnené
pisomky, na plny pocet bodov nestacia, za dobre vysvetlent intuiciu za sprdavnym vysledkom sa vsak da
ziskat’ 5 bodov. Vysledok z Wolframu nestaci, dd sa vSak pouZzit’ ako kontrola.

Priklad 4 (20 bodov)

Dvaja opiti kamarati vychadzaju z krémy ANAKONDA, ktora ma pri vchode ndapis so svojim
nazvom. Jeden z nich ndhodne odlepi dve pismena (s rovnakou pravdepodobnostou pre kazdu
dvojicu). Druhy ich prilepi naspét, ale ndhodne, nepozerd sa, ¢i ich vracia spravne. Aka je
pravdepodobnost, Ze napis ANAKONDA zostane zachovany?

Priklad 5 (20 bodov)

Majme mnoZinu s n prvkami. Nahodne vyberieme dve jej podmnoZiny (nezavisle na sebe, s
navratom, kazda podmnoZina ma rovnaku pravdepodobnost’ vyberu). Aka je pravdepodobnost, Ze
ich prienik bude prazdny?

Priklad 6 (20 bodov)

Hraci Adam, Boris a Cyril sa umiestnili v Sachovom turnaji s rovnakym poc¢tom bodov na prvom
mieste. O celkovom vit'azovi sa ma rozhodnut’ v dodato¢nych hrach. Za vitazstvo sa v nich dava
jeden bod, za remizu pol bodu a za prehru ni¢. Hry budud prebiehat’ nasledovne: Najskor hraci
zohraju kazdy s kaZdym po jednej hre. Ak niektory z nich ziska viac bodov ako obaja ostatni, stava
sa vitazom. Ak sa na prvom mieste mieste znovu umiestnia viaceri hraci, timedzi sebou znovu
zohraju takéto kolo. Takto sa bude pokracovat’, kym nebude urceny vitaz.

Adam hra Sach dobre, ale opatrne. S Borisom ani s Cyrilom nikdy neprehra, ale Borisa porazi len s
pravdepodobnost'ou 0,1 a Cyrila s pravdepodobnost'ou 0,2. Stretnutie medzi Borisom a Cyrilom je
dobrodruzstvo a nikdy sa nekon¢i remizou. Boris v tejto hre zvitazi s pravdepodobnostou 0,6 a
Cyril s pravdepodobnostou 0,4. Vysledky jednotlivych hier st nezavislé. Aka je pre jednotlivych
hracov pravdepodobnost’, Ze sa stanu vit'azmi turnaja?



